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Item 01 - Fidget Spinner : Conheca o brinquedo que virou

febre entre criancas e adultos

O fidget spinner foi criado nos anos 1990 por uma engenheira
que queria manter o filho entretido. O funcionamento acontece
a partir de um sistema interno de rolamento. De acordo com os
usudrios, observar a rotagdo propicia uma experiéncia sensorial

agradavel.

hitp://revistacrescer. globo.com/Curiosidades/noticia/201 7/05/fidget-spinner-conheca-o-
hinqucdo-que-vimu»fabre-mire—qiancasﬂdtmos.hmﬁ

O aluno Rafael observou que o seu Spinner ¢ formado por quatro circulos : trés nos extremos do brinquedo e
um no centro. Sabendo que os centros dos trés circulos dos extremos sio vértices de um tridngulo equilatero

- 5v3 ; . ; i
de lado L medindo —;j—— ¢m e que o centro do circulo localizado no centro do Spinner é equidistante aos

centros dos trés circulos dos extremos e que essa disténcia é de “D” cm, pode-se afirmar que o valor de D ¢

—_ L —

A ()20
B ()25
C ()30
D ()32
E ()35

Item 02 - BOLINHA DE GUDE TEM HISTORIA!

[...] De origem desconhecida, tem-se a informagdio de que os
farads ja praticavam o jogo ( 3000 a.c. ). A paixdo era tanta que
diversas escavagdes encontraram bolinhas de gude nos timulos

dos soberanos egipcios.

h!tp;/hvww.adumcsﬂmblica.rjgov.brf'bihljotecaiednmcau_fuicamool.him]

Apos uma jogada, Rafael verificou que duas bolas de gude de raios R e r ( com R > r ) tangenciam-se num
ponto. Sejam A e B os pontos de contato dessas bolas com uma superficie plana de modo que 4B = 1.8cm. A
figura a seguir mostra a representago plana do problema.
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Com base nas informagdes do texto e da figura, pode-se concluir que o produto R.r & numericamente igual a :

E ( )08l
F—1,8cm —yf

Item 03 - Em caso de escassez de agua, a fabrica de calgados
“PISALEGAL” utiliza uma caixa como a da figura ao lado para
armazenamento de 4gua. Para calcular a vazio da agua, o
engenheiro hidraulico modelou a expressdo a seguir :

VikE) = 2800

L3247

que por sua vez representa o volume (em m®) de dgua presente na
caixa d’dgua no instante t (em minutos).

Supondo que a caixa esteja completamente cheia s 10 horas da
manhd. Nesse hordrio, é interrompido o enchimento dessa caixa e
cla passa a ser esvaziada. Segundo os célculos do engenheiro, a
caixa estard completamente vazia a partir das

A () 12 horas e 20 minutos
B (' ) 12 horas e 30 minutos
C () 13 horas e 10 minutos
D ()13 horas e 15 minutos-

E () 13 horas e 20 minutos

A ( )036
C ()04 e
D ()07 ‘

A 5

hitps '.Mm'.amweb.com.brfguia)‘p!uixas-d-agm-mﬂaljcas

Item 04 - Partindo de uma cidade D, um Batalhdo do Exército

Brasileiro tem por missio levar diariamente, por um ano, agua as
cidades A, B e C situadas no sertdo do Nordeste, nesta ordem. Até a
presente data, a passagem por uma cidade E na ida é inevitavel e, na
volta, o percurso de C para D ¢ obrigatoriamente por uma estrada
retilinea que interliga as' duas. Para simplificar o trajeto, a Companhia
de Engenharia pretende construir uma estrada unindo diretamente ¢ em
linha reta as cidades A e B ( estrada AB ) , de acordo com o projeto do

engenheiro representado pela figura ao lado.
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Sabe-se que :

- A disténcia em linha reta entre as cidades D ¢ C ¢ de 12km;
- A distincia em linha reta da cidade A a cidade E é de 9km;

- A distdncia em linha reta da cidade E a cidade B é de 9.4km;
- A distdncia em linha reta da cidade E 4 cidade C ¢ de 18km;

Apbs a construgdo da estrada AB, a tropa ndo precisard mais passar pela cidade E. Assim, o engenheiro pode
concluir que, diariamente, a tropa reduzird seu percurso em :

A ( )10,4km
B ( )11,4km
C ( )124km
D ( )12,6km
E ( )134km

Item 05 - Pedrinho dobrou uma folha de papel retangular, de modo a obter os retdngulos ACFD e CBEF,
congruentes entre si, localizados em dois espagos que formam entre si um angulo de 60° de acordo com a

figura a seguir

Sabendo que o segmento AF tem duas unidades a mais que o segmento AD e que este por sua vez tem duas
unidades a mais que o segmento AC, pode-se afirmar que o cosseno do dngulo EAF é :

A ( )0,74 <

B ()082 A/\ .
C( )0,84

D ( )0,36

E ( )045 ' 4
Za\
: pr - E

Item 06 - Dizemos que um niimero de trés al garismos ¢ “modesto” quando, simultaneamente,
- 80 retirarmos sua centena obtemos um nimero de dois algarismos que é quadrado perfeito;

- a0 retirarmos sua dezena obtemos um nimero de dois algarismos que é par.

Com base nas informagdes acima, pode-se afirmar que a soma de todos os nimeros “modestos” é
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A ( )23580
B ( )24570
C ( )25600
D ( )28270
E ( )30080

Item 07 - Numa aula de matemética, o Professor propds o seguinte desafio a aluna Sheila:

“E possivel representar o resultado de 22918, 32017 52016 na forma k. 10", de modo que n seja um niimero
inteiro e o algarismo das unidades de k scja diferente de zero?”

Apos efetuar alguns calculos, Sheila diz ao professor :

“Sim! E possivel! no entanto, o niimero k tem muitos di
o algarismo das unidades de k, pode ser?”

O professor concordou, verificou que os resultados estavam corretos e

0S numeros
A ( )3e2016
B ( )4e2017
C( )6e2016
D ( )7e2017
E ( )2e2016

Item 08 - Considere as afirmages a seguir

»

(1) \/613+ \/141-%- V7 + ﬁéumnﬁmeronannal'

1
(1) ‘/T‘:l_é um nimero irracional;
=

2017 22017+22020
(II1) o € um nimero racional;

Pode-se afirmar que

gitos. Consigo, no méximo, determinar o expoente n e

parabenizou Sheila por ter encontrado

m
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A (' )apenas I é verdadeira

B () todas sdo falsas

C () apenas II e III s@o verdadeiras
D ( ) apenas I e I1I sdo verdadeiras
E ( ) todas sdo falsas

Item 09 - No intuito de ajudar as vitimas das enchentes em Pernambuco no ano de 2017, uma equipe de
alunos de uma escola arrecadou a quantia de x reais que por sua vez foi utilizada na compra de agua e
alimentos. O professor de matemética dessa turma pediu para que os alunos colocassem numa tabela os
valores doados e 0 niimero de pessoas que doaram cada valor. A seguir, temos a tabela elaborada pelos alunos.

Namero de pessoas que Valor doado
doaram
16 R$2,00
6 RS$5,00
6 R$10,00
4 R$20,00
13 R$50,00
5 R$100,00

Quatro alunos analisaram a tabela e chegaram as seguintes conclusdes :

- Conclusdo do primeiro aluno : A média dos valores doados é igual a 26,00.
- Conclusio do segundo aluno : A mediana dos valores doados ¢ menor que a média desses valores.
- Conclusio do terceiro aluno : O valor da moda é a quinta parte do valor da mediana.

- Concluséio do quarto aluno : O niimero de pessoas que doaram R$10,00 corresponde a 8% do total de
doadores.

Pode-se afirmar que

A () apenas trés alunos estéio corretos

B () apenas dois alunos estdio corretos

C () os quatro alunos erraram em suas conclusdes
D ( ) apenas um aluno estd correto

E ( ) os quatro alunos estio corretos
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Item 10 - Maio foi designado como o més para marcar a campanha “Maio amarelo”, que é uma iniciativa do
poder publico e da iniciativa privada, para chamar a atengdo para os cuidados necessérios para evitar os
acidentes de transito.

M

Segundo Policia Rodovidria Federal, a maior parte dos acidentes de trénsito em rodovias federais
envolvem veiculos pesados, como carretas e caminhdes, por exemplo.
http:/fovww.ma10.com.br/2017/05/15/final-de-semana-~de-acidentes-em-rodovias-federais

Principais Infracdes cometidas em Imperatriz
Dados do relatério Detranno primeirc trimestre de 2017

Dirigr sem cinto de ssguraca D 202
Dirigir sem CNH ou documertto do vekuio D 203
Transitar pela contram3o D 260
Estacionar em vagade carga/descarga I 354
Velocidade 50% maior que apermitice  (NINED- <20
Avancar sinzivermeino (D 232
Estacionar no passsio (NN <75
Estacionar em local proibido (NN 1 0s:
Estacionar em filaDupia NSRS : 50
Velocidade superior a0 permitico —m.’_3
http=//www.ma10. cmn.br/wp-cmtmyupfaads&ai@mm;g&mm

baseado no gréfico, pode-se afirmar que

A () avangar o sinal vermelho representa o maior nimero de infragdes cometidas em imperatriz no
primeiro trimestre de 2017.

B () o nimero de infragdes por estacionar em fila dupla supera o triplo do numero de infragdes por avangar
o sinal vermelho em 174 infragdes.

C () o nimero de infragdes por estacionar em local proibido ¢ o quadruplo do nimero de infragdes por
estacionar em vaga de carga/descarga. :

D () O nimero de infragdes por dirigir sem cinto de seguranca corresponde a aproximadamente 13,5% do
numero de infragdes por estacionar em fila dupla.

E ( ) O numero de infragdes por transitar na contramio corresponde a 22,5% do numero de-infragdes por
estacionar no passcio.
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Item 11 - A chegada do verdio e com ela as chuvas repentinas como as que ocorreram em janeiro, acenderam
de vez a luz vermelha na Secretaria Estadual da Satde (Sesab). At¢ o iltimo dia 18 de dezembro, conforme os
nimeros divulgados, tinham sido notificados 64.478 casos suspeitos de Zika, 23.400 casos suspeitos de
Chikungunya e 51.816 casos de dengue, totalizando 139.694 pessoas contaminadas pela picada do mosquito
Aedes Aegypti, agente transmissor das trés doengas. A esses niimeros se somam outros 366 casos de
microcefalia, com 10 6bitos.

hitps://bahiameuespacominhahisioria.wordpress.com/20 6/03/22/bahia-em-alerta-contra-a-dengue-tabela-e-grafico

A tabela a seguir mostra o niimero de casos das doengas transmitidas pelo mosquito.

Doengas transmitidas pelo Nimero de casos
mosquito
Zika 64.478
Chikungunya 23.400
Dengue 51.816
Microcefalia 366

Baseado no texto ¢ na tabela acima, pode-se afirmar que
A () onimero de casos de zika equivale a oito tergos do namero de casos de chikungunya
B{) 0 nimero de casos de dengue é 150 vezes maior que o niimero de casos de microcefalia
C () o nimero de 6bitos corresponde a 2% do niimero de casos de microcefalia

D (' ) o nimero de casos de dengue supera o dobro do niimero de casos de chikungunya em exatamente
5.016 casos.

E () o namero de casos de dengue somado & metade do niimero de casos de chikungunha supera o
nimero de casos de zika.

Item 12 - Num concurso, 0 desempenho em Matematica foi analisado de acordo com quatro classificagdes :
Ruim, Regular, Bom e 6timo. A banca examinadora elaborou o grafico a seguir contendo o percentual de
candidatos relacionados a cada classificagdo.

Desempenho em Matemdtica

‘
|
1
i
|

- hutp: /minjadoexcel.com briwp-contentuploads/2016/05/Grdficos-no-
excel-grdfico-de-colunas
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0s percentuais apresentados no grafico anterior foram deduzidos a partir de uma tabela. Por um descuido, um
dos integrantes da banca perdeu a tabela e a tnica coisa que ¢le lembra é que o niimero de candidatos da
classificagdo “Bom” supera o namero de candidatos da classificagio “Ruim” em 1.500 candidatos.

Classificacio Nimero de .
candidatos’ .
Ruim X ;
Regular
Bom x + 1500
Otimo

Com base nas informagdes do grafico e da tabela, pode-se afirmar que o nimero de candidatos na
classificagio “Otimo” é igual a

A ( )1650
B ( )1680
C ( )1720
D ( )1875
E ( )1910

Item 13 - Uma maneira de se enviar uma mensagem secreta ¢ a partir de uma expressdo aritmética que, apds
ter seu resultado decomposto em fatores primos, indique as letras ( cada fator primo representa uma letra de
acordo com uma tabela predefinida ) que formam o texto da mensagem.

Considere a tabela abaixo seguinte que converte niimeros primos para letras.

21 31517 31 Tre I3t nilar
1 J1OjU B ICIDIFIGIM]J

41 | 43 |47 | 53 | S9 |61 [ &7 | 7117379 | 83
LI MIN PlQ | R s TIVYiX Z

Por exemplo, a expressdo aritmética 5. 10% + 30 pode representar a palavra PAI, uma vez que 5.102 + 30 =
530 = 2.5.53, estes numeros correspondem respectivamente as letras A, I e P ¢ que, quando reorganizadas,
formam a palavra PAI

Com base na tabela anterior, a expressio (—5%'-) ; ( &z_:) —[900 + (¥/36). (V6) 1 pode representar a
palavra '
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A( )POUCA
B ( ) BANCO
C ( )PENA
D ( )RISO
E ( )BOCA

Item 14 - Na festa de confraternizagdo de um grande estabelecimento comercial do Recife, cada um dos
funciondrios: Alberto, Bruna e Caio, recebem uma gratificagdio pelos bons servigos prestados durante o ano.
Esta gratificag@o ¢ um valor, em reais, relacionado a pontuagdo feita pelo empregado ( Em um ano ) de acordo
com uma fungéo de primeiro grau entre 3 ¢ 19 pontos. O grafico a seguir representa no plano cartesiano esta

fungdo

Valor ( em reals )
4.800,00
600,00
3
/ * " Pontuacio (em unidades )

Apenas tém direito a gratificago os funcionarios que apresentam pontuac¢éo superior a 3 unidades. Sabendo
que o maior valor pago de gratificagdo a um funcionsrio pela empresa ¢ de R$4.800,00, pode-se concluir que,
na festa de confraternizagio de 2016, Caio recebeu R$3.300,00 de gratificagéio, pois conseguiu fazer neste ano
uma pontuagdo exatamente igual a

A ()11
B ()12
C{ Ji4
D ()15

E( )16
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Item 15 - Na Feira de Ciéncias realizada no Colégio Y
Militar do Recife em 2017, um aluno do 1° Ano do
Ensino Médio langou um foguete que por sua vez
descreveu uma trajetoria parabélica. Curioso com o
fato, o aluno representou a trajetéria no gréfico a
seguir

0 80 100 x

Com isso, chegou as seguintes conclusdes -

5 \
- Os valores nos eixos OX e OY indicam, respectivamente, as distincias, em metros percorridas pelo foguete
na horizontal e na vertical ( altura );

- quando o foguete apresentou uma distincia horizontal de 80 metros, a sua distancia vertical foi de 16 metros;
- O foguete entrou em contato com o solo apos ter percorrido uma distincia horizontal de 100 metros.

Um dos avaliadores do trabalho é Professor de fisica ¢ fez a seguinte pergunta ao aluno :

- Vocé saberia me dizer qual a distincia horizontal associada a distincia vertical de 9 metros na subida do
foguete?

Apos alguns calculos, o aluno respondeu corretamente que essa distancia horizontal era de

A ()24 metros

B ( )20 metros

C ( ) 16 metros
D ( ) 12 metros

E ( ) 10 metros

Item 16 - O dono de uma padaria decidiu elaborar uma curva de possibilidades de produgdo para a melhoria
de seus lucros. Para isso, observou que, para uma dada quantia fixa, deveria anotar numa tabela as quantidades
de quilogramas de trigo e de agticar que poderia comprar com essa quantia.

TABELA PARA A ELABORACAO DA CURVA DE
POSSIBLIDADES DE PRODUCAO
QUILOGRAMAS DE TRIGO QUILOGRAMAS
DE ACUCAR
55 0
34 30
19 40
0 50
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Apds a elaboragio da tabela, o padeiro representou no plano cartesiano quatro pontos (X,y ), onde x representa
a quantidade de quilogramas de agiicar e y representa a quantidade de quilogramas de trigo. Chegando a
conclusdo de que a curva que melhor representaria ( e que consequentemente seria adotada por ele ) a relagdo
( quilogramas de agiicar )x( quilogramas de trigo ) seria uma parabola.

Sabendo ainda que a quantia fixa ¢ destinada apenas para a compra do trigo e do agacar. Pode-se afirmar que,
ao comprar 20 quilogramas de agcar, ele poderd comprar, no méaximo,

A ()53 quilogramas de trigo ¥ { quilogramas de trigo )

B ()50 quilogramas de trigo 554 .
C ()48 quilogramas de trigo S
D ()45 quilogramas de trigo 0l ... 5

E ()40 quilogramas de trigo ;
30 40 50 x ( quilogramas de agiicar )

Item 17 - Definimos pressdo relativa no interior de um recipiente fechado como a diferenga entre a pressdo
interna e a pressdo atmosférica local, nessa ordem. Suponha que, em uma experiéncia realizada pelo Professor
de Quimica do Colégio Militar do Recife, a pressdo interna de um recipiente tenha variado por injegdo e
exaustdo de ar a partir de uma funggio quadratica do tipo

(t)__t2+3t 5
ENAT of @ koo

Em que p expressa a pressio relativa interna do recipiente, em atmosfera ( atm ), em fungéio do tempo ¢, em
minuto, durante o tempo que durou a experiéncia. O professor entdo fez o seguinte questionamento aos seus

alunos :

- Para qual intervalo de tempo, em minutos, a pressdo interna relativa do recipiente foi positiva?
Um dos alunos acertou o questiohamento ao afirmar que
A()0<t<3

B()3st<7?

C()il<tsé6

D()i<t<S5S
E()3st<é6




Item 18 - Suponha que as paribolas do grafico cartesiano a
seguir representem as trajetorias das aguas liberadas por dois
esguichos : Um localizado no ponto A(~v2Z,0) ( esguicho 1)
¢ outro localizado no ponto B(0,0) ( esguicho 2 )

A altura maxima que o esguicho 1 proporciona é de 2 metros enquanto o esguicho 2 proporciona 4 metros de
altura méxima. Pode-se afirmar que as trajetérias coincidiréio a uma altura em relagio ao solo de

A ( )0,5 metro

B ( ) 1,25 metros
C ( ) 1,45 metros
D ( ) 1,65 metros

E ( ) 1,75 metros

Item 19 - Pedro pretende construir um muro de 19 metros de comprimento. Este muro deve tangenciar um
canteiro em formato circular. No sistema cartesiano x0y a0 lado, temos um segmento OP que representa o

trecho de um muro e uma circunferénceia A, de centro C e raio R, que representa o canteiro ¢ tangencia o muro
no ponto P.

Pedro definiu um angulo AOP cuja medida é a. Sendo OP = 13 metros e tga = 2,4, pode-se afirmar que o
centro C do canteiro tem por coordenadas cartesianas y

A ( )C(0,3R)
B () co>)
C (e
D ()cEZ

E()coD
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Item 20 - Numa aula de Fisica, o Professor apresentou y({°F)
uma tabela de relagiio entre as medidas de temperatura

nas escalas Celsius ( °C) e Fahrenheit ( °F ), bem como e
uma representac@o grafica no sistema cartesiano como

observamos a seguir

e

Celsius Fahrenheit
(°C) (°F) "
0 32 /
100 212

-
8-

4 x(°C)

Percebendo que a figura representativa da relagdo entre as temperaturas nas duas escalas € uma reta, o aluno
Rafael conseguiu obter uma fung#o. Seja x uma medida de temperatura em Celsius e y uma medida de
temperatura em Fahrenheit, a fungio que Rafael encontrou foi

A()y=3x+212
2

B ( )y=—5-x+32

o} )y=§x+32
7

D()y=:x-212

E ( )y=§x+32




